

ОТЗЫВ

научного консультанта д.и.н., профессора Н.М. Мирзоева на диссертацию Комиловой Хосият Гуфроновны на тему «Республика Таджикистан в системе международных отношений и геополитических координат, в условиях нового мирового порядка (региональный формат)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15.-история международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Докторская диссертация Комиловой Х.Г посвящена изучению становления и развития характерных черт формирования внешней политики независимого Таджикистана в условиях формирования нового мирового порядка. Актуальность данного диссертационного исследования обуславливается в первую очередь глобализацией международных отношений и формированием нового мирового порядка и усилением позиций негосударственных акторов международных отношений. Автор также затрагивает процесс становления внешней политики Республики Таджикистан после распада СССР и обретения независимости. Важным аспектом работы является исторический анализ становления и развития внешней политики Республики Таджикистан после обретения независимости. Автор подчеркивает, что на данном этапе произошло формирование законодательной базы внешней политики республики, который был представлен в виде концепции внешней политики Республики Таджикистан, а также институтов внешней политики, а именно Министерства иностранных дел и Дипломатических представительств Республики Таджикистан за рубежом, которые стали одним из фундаментов упрочения конституционной власти молодого государства. Диссертационное исследование также рассматривает механизмы вхождения Таджикистана в региональные и международные интеграционные структуры. Автор детально рассматривает роль и место Таджикистана в различных региональных и

международных организациях, подчеркивая тот факт, что многосторонняя дипломатия на сегодняшний день является действенным механизмом реализации национальных интересов государства в коллективном формате. Интересным на наш взгляд является то, что автор анализирует современные политические и геополитические процессы в регионе с точки зрения различных школ и парадигм теории международных отношений. Данный подход рассмотрения проблемы раскрывает новизну исследования. Автор продемонстрировал глубокие знания истории внешней политики Республики Таджикистан и его позиционирования в регионе Центральная Азия. Диссертация Комиловой Х.Г. также анализирует процесс становление новых государств Центральной Азии в геополитических реалиях конца XX начала XXI века. Детально изучая различные факторы, влияющие на выработку национальных интересов стран региона и их влияние на определения внешнеполитических контуров.

В процессе исследования диссертантом проанализирован значительный объем источников по теме исследования. Автор изучал документы и литературу на английском и немецких языках, что позволило изучить проблематику под различными углами исследования. Диссертант проводит сравнительный анализ различных академических подходов и в конце приводит свои выводы, что позволяет читателю посмотреть на проблему с разнообразных точек зрения. Комилова Х.Г. использовала критический анализ источников, который помог решить исследовательские задачи, а именно были сформулированы ряд важных и принципиальных рекомендаций для деятельности Республики Таджикистан в региональных политических процессах и выявлена специфика деятельности Таджикистана в рамках международных организаций и финансовых институтов.

Диссертационная работа Комиловой Х.Г. состоит из введения, четырёх глав, 12 параграфов, заключения, списка принятых сокращений и списка использованной литературы. Во введении докторской диссертации обоснована актуальность темы, анализируется степень разработанности

темы, определяются основные цели и задачи, представлен объект и предмет исследования, формулируется научная новизна, представлены методологические подходы, и практическая значимость работы рассматривается анализ источников и использованной литературы. Необходимо отметить, что автор детально изучил историографию проблемы, что выделяет данное исследование на фоне остальных работ. Диссертант отдельно изучил центральноазиатскую, российскую и западную школу истории международных отношений. В первой главе **«Теоретическо-исторические основы и методологические подходы к исследованию системы международных отношений и внешней политики в условиях нового мирового порядка»** автор анализирует динамику развития различных школ и парадигм международных отношений. Сделана попытка нахождения связи между событиями происходящим в Таджикистане с основными постулатами классических школ. Во второй главе **«Республика Таджикистан в подсистеме международных отношений Центральной Азии»** анализируется роль и место Республики Таджикистан в геополитических процессах Центральной Азии, а также рассматривается значимость региона Центральная Азия во внешнеполитических интересах Таджикистана. Значимым аспектом главы является рассмотрение интеграционных проектов на территории ЦА и их влияние на ситуацию в Таджикистане. Компонент безопасности также выделен в работе отдельным параграфом. В третьей главе **«Республика Таджикистан в системе международных отношений в контексте внешнеполитических инициатив мировых акторов в Центральной Азии»** изучается геополитические проекты глобальных акторов реализуемых в регионе Центральной Азии. Каждый параграф, данный главы подробно рассматривает различные стратегии в рамках региона и анализирует проекты через призму национальных интересов Таджикистана. В четвертой главе **«Международное сотрудничество Республики Таджикистан в рамках региональных и глобальных интеграционных структур»** изучается


значимость многосторонней дипломатии РТ, детально рассматривается роль международных финансовых и политических институтов. В **Заключении** диссертационного исследования сформулированы основные выводы, и предоставлены рекомендации для оптимизации внешнеполитической линии страны.

Основные выводы автора апробированы в двух монографиях автора, публикациях в научных журналах рецензируемых ВАК, а также на различных республиканских и международных конференциях.

Поставленные задачи диссертационного исследования успешно решены. Новые научные результаты, полученные в ходе исследования диссертантом, имеют значимость для таджикской науки в области изучения международных отношений, а сама диссертация является завершённым научным исследованием, которая соответствует специальности 07.00.15 История международных отношений и внешней политики.

Диссертационная работа Комиловой Х.Г. «Республика Таджикистан в системе международных отношений и геополитических координат, в условиях нового мирового порядка (региональный формат)»- отвечает всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и работа может быть допущена к защите.

Научный консультант:


Мирзоев Н.М.
доктор исторических наук,
профессор кафедры дипломатии
и внешней политики Таджикского
национального Университета

Подпись Н.М. Мирзоева заверяю:
Начальник управления кадров
и спецчасти Таджикского
национального университета




Э.Ш. Тавкиев